

杭州都市圈晋升国家级 桐庐何以成为“西进南下”第一站？



先机

杭州都市圈，不是新名词。2007年5月，杭州、湖州、嘉兴、绍兴四座城市组成的杭州都市经济圈第一次市长联席会议举行，宣告其启动建设。2018年，衢州与黄山正式加入，杭州都市圈“扩圈”；去年，《上海大都市圈空间协同规划》发布，将湖州、嘉兴纳入麾下，一内一外的新动作，释放出杭州都市圈“西进南下”新趋势。

新趋势意味着新机遇，安徽正在抢抓。今年8月25日，安徽省政府新闻办新闻发布会透露，明确提出推动黄山、宣城、池州融入杭州都市圈借力发展，共同谋划一批区域重点合作项目。

一个跨省的杭州都市圈，桐庐为何能担当其“西进南下”首站？交通，是最大的先机之一。

根据国家发展改革委关于都市圈的定义，它是城市群内部以超大特大城市或辐射带动功能强的大城市为中心、以1小时通勤圈为基本范围的城镇化空间形态。

划重点，1小时通勤圈，是都市圈的



关键词。放眼整个杭州都市圈，桐庐恰巧居于中心位置，是目前杭州唯一拥有两座高铁站的区县(市)。一个县城拥有高铁双枢纽，放眼国内也属少见，为跨省快速通勤提供了可能，从桐庐至黄山仅需1小时高铁。

铁路交通四通八达，公路网络体系深

度融合。拿高速来说，途经桐庐的临金高速临安至建德段工程全线开通运营，另一条途经桐庐的杭淳开高速正在建设，终点位于浙赣交界，是浙江贯通东西走向的“大动脉”。“融圈先融杭，我们加快‘两场站三高铁四高速’立体交通网建设，打造30分钟融杭交通圈。”桐庐县委

改局主要负责人说。

从“大动脉”到“毛细血管”，趋向无缝对接，桐庐已有破题。今年7月1日起，对来桐庐投资置业、创业就业、教育执业等人才，桐庐实施高速费补贴新政。

在中通供应链管理有限公司，因业务需要，37名员工频繁往返杭州和桐庐。“高速通行免费，和快速路没啥差别，去杭州还不堵车，双城似同城，生活更便捷，我们和客户的往来也更密切。”中通供应链管理有限公司相关负责人说。

在都市圈内部，实现中心城市与周边地区更大范围资源要素流动，走出“三通一达”的桐庐，还有快递赋能的优势。步入桐庐经济技术开发区，“桐庐快递科技小镇”便坐落于此，伴随中通快递总部启用，申通、圆通和韵达的总部项目，也将于2024年建成并投用。届时，桐庐将成为名副其实的“快递之城”。

物流加速顺畅，有助于桐庐发挥资源分开发功能，实现更大区域的供需对接，为都市圈“同城化”提供一个撬动的支点。

协同

交通互联互通，加快了产业融合的速度。

但纵观全国都市圈，不少县一味模仿大城市思路，追求产业结构的“大而全”，难以发挥自身的独特优势。

很多时候，“跳出县城看县城”，方能在发展大局中找准“位子”。桐庐争当杭州都市圈“西进南下”首站，更多底气来自产业。

11月4日，总投资超百亿元的环球新材亚太总部及表面性能材料研发生产基地项目落户桐庐，这是桐庐首个百亿级制造业项目；9月8日，三诺电子长三角总部及产业基地项目签约桐庐，总投资约50亿元；3月11日，继吉利动力电池后，总投资约8亿元的吉利棱镜全息项目落户桐庐，预计达产后五年内可实现累计产值40亿元……

这些名企为何重金押注一个县城，答案便在产业生态上。

过去，桐庐因制笔、针织、箱包等传统产业闻名遐迩，传统产业占全县经济总量60%以上；如今，视觉智能、磁性材料、新能源等新兴产业占全县经济总量也在60%以上。这样的产业“大换血”，桐庐花了不到20年，近两年，新兴产业每年保持近20%增长。

以视觉智能为例，2015年，杭州海康威视电子有限公司桐庐制造基地建成投产。随后5年，里德通信、源展电子等20家数字安防产业链配套企业，相继扎根桐庐。今年年底，桐庐有望诞生视觉智能、新能源、快递物流相关产业三大百亿级产业链。

规划科学是最大的效益，这些赛道与杭州智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源的五大产业生态圈相协同。“我们破解路径依赖，培育竞争优

势，加快经济增长动力向依靠大企业、科创型企业为主转变，加快产业发展模式向智力支撑型、技术支撑型为主转变。”桐庐县委书记夏积亮说。

这样的产业协同，也在桐庐县内形成专业分工，推动乡镇平台从单打独斗向功能互补演进。在桐庐经济技术开发区，6个工业区块整合为大开发区，对全县经济贡献率超75%；距离开发区9公里的江南镇，工业区块并入开发区后，找到全新的产业空间。

“江南拥有深澳、荻浦等古村落资源，又是距离杭州最近的乡镇。我们抓住桐庐东站开通的机遇，做深做透古镇文章，吸引杭州人才来创业。”江南镇党委副书记潘艺说，今年镇里已引育10个文旅项目。在江南古村落深澳老街，已有手工艺人、非遗匠人、文创设计等多元化业态共计80余家，一大批青年来此创业，大多数不是本地人。

善于抓住“无中生有”的发展机遇，一些乡镇提高了自身的影响力。比如，贵州省黔东南州榕江县借助“村超”带火了旅游业。桐庐亦在破题，在瑶琳镇，得益于亚运马术赛事的举办，马术产业正成为这里的新蓝海；新加坡企业投资的锦恒马术装备制造项目已投产；融合马术主题乐园、主题街区等业态的开元森泊旅游度假区正在建设……

不止在县内，从桐庐出发，杭州都市圈正强化分类发展的思路，坚持一把钥匙开一把锁。比如，以桐庐为代表的城市化地区县城，转变发展方式，提高发展效益；以龙游为代表的农产品主产区县城，保障粮食安全，提高农业附加值；以淳安为代表的生态功能区县，探索生态产品价值实现机制。

产业分工协作，共同做大“蛋糕”，在杭州都市圈，如此鲜明的整体性和层次性，正越来越显现。

融合

“城，所以盛民也”。新型城镇化的核心，是人的城镇化，促进有能力在县城稳定就业生活的农业转移人口实现市民化，桐庐有优势。

2021年，在桐庐县第十五次党代会上，桐庐提出“优资兴业、聚人兴城、强产兴县”三大战略，把产业、城市、资源、人才几大要素作为整体系统谋划——

让人“进得来”。英雄不问出处，桐庐招引人才类别很丰富，既包括头部和紧缺人才，也包括技能和实用人才，甚至大学生村干部也能评人才。在全省创新开展乡村治理人才认定，桐庐将乡村治理人才纳入“紧缺实用人才”，给予购房、教育等福利。近3年，桐庐县内新引进35周岁以下大学生15000余人，增速位居杭州前列，创历史新高。

让人“留得住”。聚焦高品质民生服务供给，桐庐加快实施“公共服务七优享”，建设杭州学军中学桐庐学校、华师大桐庐附属学校二期等项目，实施杭州市一医院桐庐新院区和第二人民医院迁建工程，让桐庐享有和主城区同等水平的教育、医疗等服务。

在桐君街道，今年5月，浮桥埠区块改造启动，过去环境脏乱、交通堵塞等问题突出的“北大门”焕然一新。“中国最美县含金量更高了，老百姓的幸福也提升了。”桐君街道主要负责人说。

让人“有发展”。坚持以产塑人，桐庐精准定向招揽人才，鼓励院校结合特色产业，开设磁性材料、医疗器械、快递物流等产业学院，及海康威视、浙富水电等若干企业学院，将车间建在学校，让课堂走进企业，人才与产业双向奔赴。未来，桐庐加快推进杭州技师学院扩建三期、县职业技术学校园林基地等项目，打造现代职教城。

从都市圈这个维度来看，人的城镇化背后，是通勤圈、产业圈和功能圈的完美融合，通过促进要素自由流动，实现县城与主城的真正相融。“同时，杭州都市圈推进桐庐城镇基础设施向乡村延伸、公共服务和社会事业向乡村覆盖，助力桐庐县域经济向更高层次的城市经济和中心经济跃升。”桐庐县委常委副县长施建华说。

推动县城城镇化，还面临一系列困难和挑战，必须用好创新这个关键变量。坚持

以创新驱动发展，桐庐也有自己的思考。比如，在分水，桐庐试点探索片区“优地优居”改革，支持宅基地有偿退出、飞地入园等进行试点。同时，开展租售同权改革，使分水租房居民在子女入学、医疗、社保、就业、生育等方面，与购房居民享有同等待遇。

于杭州都市圈而言，前有上海大都市圈虹吸之势，后有苏锡常都市圈的“夹攻”之忧。特别是随着苏州成为特大城市，要保持区域竞争的优势地位，杭州都市圈更要提升要素配置与产业辐射带动能级，因地制宜选择一批条件好的县城重点发展，更好发挥其连接城市和服务乡村作用，而桐庐已具备“三圈融合”的基础。

不久前，桐庐举办2023年“最美结庐者”年度人物发布晚会，刘子华、苏磊、金钰琦等20名“新桐庐人”被授予“最美结庐者”和提名称号。他们之中，有90后环卫工、民宿经营业主、从教四十年的高级教师，还有来自英国的技术首席……当“结庐在桐庐”变成可能，甚至潮流，桐庐便有了辐射的影响力。

正所谓，一个地方只要人口净流入，它就存在着无限的可能。

